



“长江黄金水道”正向成都平原经济区延伸

犍为航电枢纽主体基本完工

华西都市报-封面新闻
记者 叶海燕 摄影报道

滔滔岷江水奔流不息，岷江犍为航电枢纽横跨江面，气势恢宏。3月15日，华西都市报、封面新闻记者来到项目现场，四川岷江港航电开发有限责任公司犍为分公司副总经理杜双全告诉记者，项目主体工程已基本完工，常年可通行1000吨级船舶，剩余2台发电机组将于4月并网发电，届时9台发电机组年发电量将达22亿度。

3月18日，由封面新闻、华西都市报主办的第11届C21论坛将在眉山市东坡区举行，论坛以“新中心、新高地、新生活”为主题，紧密围绕成渝地区双城经济圈建设，探索“川渝一盘棋”的新路径。

川渝两地，一衣带水。岷江港航电综合开发项目建设正酣，一条162公里的“长江黄金水道”正在向成都平原经济区延伸。

主体工程已基本完工 常年可通行1000吨级船舶

岷江犍为航电枢纽是以航运为主、结合发电，兼顾供水、灌溉的水资源综合利用工程。走进发电厂房，7台机组正在运行，施工人员正在安装最后两台发电机组。“厂房内安装有9台贯流式水轮发电机组，单机容量为55.6兆瓦，单台发电机组一年可发近3亿度电，能保障超过10万户家庭的全年用电，也是目前国内在建最大的灯泡



犍为航电枢纽主体基本完工。

贯流式电站。”四川岷江港航电开发有限责任公司犍为分公司工程部经理刘震说。

刘震介绍，岷江犍为航电枢纽于2015年底开工建设，是岷江港航电综合开发工程最早启动实施的梯级工程，目前主体工程已基本完工。

“项目首要功能是提升通航能力。2019年11月，船闸开始试通航，改善了犍为枢纽上游20公里的通航条件；2020年，岷江犍为航电枢纽过闸船舶超过1200艘；2020年5月，一期蓄水至通航水位高程330米，即将进行二期蓄水，水位高程将提高至335米。”刘震说，岷江犍为航电枢纽建成后，水位总计提升13米，可常年通行1000吨级船舶。

长江黄金水道 将向四川腹地延伸

岷江犍为航电枢纽建成后，预计2030年通过枢纽的过坝运量将

达到1146万吨，2040年将达到1694万吨。

岷江作为长江黄金水道的重要支流，向内连接成都平原、川南等主要经济发达地区，向外经长江沟通海洋，是深入成都经济区最便捷的出海通道，以及四川重大装备运输的唯一水上通道。

为进一步提升岷江通航能力，四川省实施岷江港航电综合开发工程，规划在岷江下游依次建设老木孔、东风岩、犍为、龙溪口四级航电枢纽渠化81公里航道，并整治龙溪口至合江门81公里航道、建设乐山港，6个项目总估算投资485亿元。项目全部建成后，岷江乐山至宜宾段162公里航道将达到Ⅲ级航道标准，可常年通行1000吨级船舶，丰水期通行3000吨级船舶。

乐山市交通运输局负责人表示，升级后的全新航道，将让“长江黄金水道”向上游岷江延伸162公里，进一步深入四川腹地，为成都

平原经济区提供更近的出海口岸。

依托岷江高等级航道 “乐山港”将升级为“成都港”

乐山市政府工作报告指出，要推动“乐山港”升级打造成渝黄金水道“成都港”，促进大件物流运输发展，并将其作为乐山加快融入成渝地区双城经济圈建设的切入点和突破口之一。

“乐山港”升级为“成都港”，乐山的优势在哪里？“三江汇流，乐山自古通江达海，是成都平原经济区唯一出海口，岷江乐山至宜宾段航道是四川重要的水运干线，也是运输大型成套设备的水上唯一通道。”乐山交通部门负责人表示，随着岷江港航电综合开发工程建设推进，岷江高等级航道即将建成，将成为长江向四川腹地延伸航道条件最好、运量最大的水运通道。“黄金水道”的畅通，为乐山港提供了优良的建港条件。

自贡灯会进入“4.0模式” 新灯会带动春日“新经济”

华西都市报-封面新闻
记者 邓丹 摄影报道

2021年，在自贡·中华彩灯大世界，无数“新现象”在灯火阑珊处生长：春节期间，就地过年，云上观灯吸引超5.58亿人次共享；成渝地区，彩灯璀璨，川渝地区20余家主流媒体走进“天下第一灯”，为自贡灯会打call；春分将至，观灯依旧，打造“永不落幕的灯会”正在成为现实……

3月18日，由封面新闻、华西都市报主办的第11届C21论坛即将在眉山市东坡区举行。

探索城市发展新路径，有“中国灯城”美誉的自贡始终不遗余力地在千年灯会上做文章，让岁岁年年灯不同。如今，自贡灯会已成功升级至“4.0”模式，带动了这座城的春日“新经济”。

灯会“上新” 成功升级至“4.0模式”

去年，自贡·中华彩灯大世界首次亮相，历史悠久的自贡灯会开启“新公园、新灯会、新体验”的新时期。今年举行的第27届自贡国际恐龙灯会，伴随更多主题元素融入、更多声光电技术运用、更多沉



多元主题、声光电技术、沉浸式体验……自贡灯会全新升级至“4.0”模式。

浸式体验落地，将自贡灯会全新升级至“4.0”模式。

漫步中华彩灯大世界，以“观自贡灯，过中国年”为主题，15个特色主题区构建起一条“远古-古代-现代-未来”时间轴，从光怪陆离的史前恐龙时代《奇幻侏罗纪》，到展现千年盐都历史一瞬的《盐街灯市》，再到鸿篇巨制中国共产党成立100周年风雨历程的《百年辉煌》……光影变幻穿越之间，新感

受随处可见。

品推“上新” 从“云观灯”到“新经济”

“正月人日后，各神庙皆燃火树。各门首皆点红灯。新年灯火甚盛……”从史志记载中，可窥探古代自贡灯会的盛况。

中国彩灯博物馆副研究员、自贡人称“张彩灯”的张方来说，任时光流转、时代变迁，做灯、玩灯、

赏灯的习俗一直融入自贡人的年节文化生活当中，成为千年盐都最突出的民俗活动。

受疫情影响，今年中华彩灯大世界创新性开启“云观灯”活动，精彩绝伦的云上灯秀让超5.58亿人次观众成为“云游客”，实现了就地过年、足不出户看自贡灯会的新体验。

这是一次关于自贡灯会品牌推广的全新塑造，也是自贡这座城市走向世界的最佳途径。

有迹可循的是，数十年来的本地展出，成都和重庆的市民一直是自贡灯会的铁杆粉丝。当前，自贡正积极全面融入成渝地区双城经济圈建设，极力推介“天下第一灯”品牌，努力让自贡彩灯照亮川渝上空的夜。

3月16日，在四川省文化和旅游厅召开的2021“花开天府 安逸四川”赏春信息新闻通气会上，“魅力盐都·安逸灯城”自贡市2021春季文旅系列活动隆重推介。

“观灯赏花”成为此番推介的核心关键词，自流井尖山桃花会、荣县红土地2021第二届田野双年展等6大乡村主题活动正火热开展，邀游人到千年盐都的春天里赴一场灯之约会。